

《啥是佩奇》引热议,基层代表为“空心化乡村病”找解药

“新鲜血液”注入村官 科技拉近城乡距离

思想众筹

前不久,一部名为《啥是佩奇》的短片火遍全网,一名日夜思念儿孙的农村留守老人,为了满足孙子的心愿,用鼓风机打造出一个“乡村重金属”风格的卡通人物小猪佩奇,满满的温情令人笑中带泪。在上海两会现场,这部短片在“乡村振兴”的讨论中同样引发热议,特别是来自基层的村官代表,他们对短片背后的令人无奈的“乡村病”感同身受。

《啥是佩奇》是一部讲述亲情与农村现实问题的网络短片。农民老

李和老伴住在农村,儿子在城市成家立业,很少有机会回来。临近春节,他想让儿孙回家过年,于是问孙子想要什么新年礼物。当得到“小猪佩奇”的回答时,老李一脸茫然,在经历了一系列令人啼笑皆非的摸索后,老李终于明白佩奇是一只长得像鼓风机一样的小猪。思孙心切的他二话不说把家里的鼓风机改造成了小猪佩奇,虽做工粗糙但却神似。这份爱意感动了无数网友,该短片也很快火遍全网。

在被温情感动的同时,这部短片也引发了众人的思考,看不见年轻人的农村,一年见不到几次儿孙

的留守老人,农村与城市间巨大的鸿沟,这就是当下在中国普遍存在的“空心化乡村病”。正在参加上海人代会的代表们,有不少是来自基层的村官,他们对此感同身受。

“我从小在农村长大,小时候身边的人群老中青少幼一应俱全,现在村里三分之一都是老人,年轻人几乎都住到了城区。”市人大代表,奉贤区青村镇新张村党总支书记陶军贤是一名70后村官,他告诉记者,短片中的故事虽然不是发生在上海,但“乡村空心化”在上海的农村也非常普遍。农村的医疗教育资源不如城区,年轻人为了孩子上学、工

作等原因离开农村,老人又不愿离开故土,这种现状令人无奈。现在当务之急是如何提升农村对年轻人的吸引力,特别是作为管理者的村官,很难想象一支同样“老龄化”的村官队伍,将如何带领乡村破解这一难题。

陶军贤说,村官收入低,发展通道不畅,影响了年轻人来到乡村工作的意愿。他建议,应当提升村官的待遇,让这份职业的收入达到年轻人的平均期望水平;同时拓宽村官的发展通道,让他们可以安心留在这个岗位上长期工作,而不是作为通向其他岗位的“跳板”。“年轻干部是乡村振兴的新鲜血液,现在的农

村急需‘输血’、‘造血’和‘止血’。”

市人大代表,金山区漕泾镇护塘村党总支书记沈银欢也是一名70后年轻村官。他告诉记者,看完短片后,深感儿女的亲情对老人而言是无可替代的。虽然他所管理的村子,村干部就像留守老人的子女一样照顾老人,想方设法丰富他们的生活,但老人最大的心愿还是儿孙满堂其乐融融。他注意到,片中老人饱受思念之苦,但现代通讯技术的发展也已惠及农村,高速移动网络、智能手机拉近了留守老人与子女的距离。“城乡差异和年轻人口进城趋势一时难以逆转,至少可以运用科技手段使亲情突破距离的限制。”

沈银欢表示,农村老人对智能设备使用能力有限,一般只会接电话,因此村里正在为70岁以上老人配备一种不需要复杂操作的智能手环,可实时监测老人的身体状态,并直接传输到子女的手机。如果遇到紧急情况还可以“一键求助”。“破解‘乡村病’是乡村振兴绕不开的坎,只有在制度、技术、人才与理念上多管齐下,才能为短片中的辛酸无奈找到解药。”

本报记者 李一能

居家护理“有人喂食,无人烧饭”等困境怎么解?
政协委员希望“长护险”更精准发挥作用

盼所有参保失能人员 均可申请享受长护险

评级与实际需求不对应,调查内容无法反映申请人实际状况,导致部分区复评率高、等级调整多。“在居家照护的42项护理内容中,其中15项医疗护理服务量极少,许多受访者希望能保留原民政部门提供的家政服务项目,以解决‘有人喂食,无人烧饭’的困境。”

另外,资金筹集来源为职工医保统筹基金的1%以及部分居保统

筹基金,尚无商业护理保险产品,故无法提供更加个性化的长期护理服务。对此,叶强提出对策,他认为,长护险制度以长期处于失能状态的参保人群为保障对象,目前筹资涉及全部参保人群,建议所有参保的失能人员均可申请享受长护险服务;构建“生活照顾+医疗护理”的居家照护模式,由民政救助、慈善基金、特殊人群扶助等资助生活照顾,

由长护险和商业保险支撑医疗护理服务;积极开发商业护理保险专属产品,拓展在长护险领域社保、医保与商业护理保险的合作。

叶强还建议优化老年照护统一需求评估,开发移动端App,建立老年照护需求数据库,并与民政救助、医保数据、居民健康档案等相关数据库实现互联互通,提升评估精准度。

本报讯(记者 江跃中 潘高峰 方翔)“身为中国最大经济城市,何以体现长三角一体化‘龙头’担当?科创板落地,对建成有全球影响力的科创中心助力几何?业已跻身世界级城市的上海,如何扮演好‘高端节点’的角色?”在市政协十三届二次会议举行的大会发言中,在沪全国政协委员胡卫一开口,就用这3个发问,引出了上海如何提升核心竞争力的重大问题,并给出了答案:全力打造“技术转移之都”。

胡卫说,上海身为金融中心,坐拥60多所高校、一大批科研院所,发明专利授权数却不足北京一半,2018年上半年全国企业专利数排名,上海无一挤进前十名。“通过建设‘技术转移之都’,打造技术转移领域的‘阿里巴巴’,可以有效规避资源瓶颈,聚合上海人才、科研、金融和影响力优势,形成一个面向全球,在科创领域集成研发、采购、流通全覆盖的庞大产业。”

怎么去做“技术转移之都”?胡卫认为,首先要搭建数字平台。通过平台汇集院校、企业、资本拥有者、中介经纪和技术转移相关信息,实现创新、企业、资本三方互联。

他表示,对政府而言,应注重顶层设计,打造衔接国际通行规则的技术转移体系,掌握国内标准制定话语权,确立战略性先发优势;借鉴北京、深圳经验,设立专项科创基金,重点支持早期技术成果转化,发挥风向标作用,结合科创板落户上交所,撬动资本关注;落实人才政策配套,通过合理收益分配和法务、金融技能培训,冲破藩篱,大力支持科研人员担任专、兼职技术经纪人。

对企业而言,胡卫则建议开发便捷高效平台商业模式,全力以赴拓展全球技术转移合作伙伴,吸引资本,培育分层多级交易市场。

上海如何提升核心竞争力?政协委员胡卫:全力打造“技术转移之都”

本报讯(记者 江跃中 潘高峰 方翔)全国政协委员、市政协常委黄绮,联名曹艳春、卢薇薇、杨晖、沈开艳、李培红、郑慧琼等政协委员,在提交的一件提案中,建议设立市和区婚姻家庭纠纷调解机构,“如果能让更多的婚姻家庭纠纷通过人民调解的方式得到解决,既保护了亲情,维护了家庭的和谐,又能减少法院的讼累,节约诉讼成本和国家诉讼资源。”

既保护亲情,又减少讼累,政协委员建议

设立婚姻家庭纠纷调解机构

行。”黄绮说,根据我国《人民调解法》第五条的规定:“国务院司法行政部门负责指导全国的人民调解工作,县级以上地方人民政府司法行政部门负责指导本行政区域的人民调解工作。基层人民法院对人民调解委员会调解民间纠纷进行业务指导。”人民调解委员会是在政府行政指导和法院业务指导下的调解民间纠纷的群众组织,因此,人民调解委员会所设立的婚家纠纷调解机构,应接受法院的业务指导,对于调解各方当事人间达成的调解协议,只要不违反自愿原则,不损害国家利益、社会公共利益及法律保护的特定弱势群体人的合法利益的,其效力可以由法院予以确认,成为有效的法律文书。

黄绮认为,婚姻家庭纠纷调解机构设立后,调解员的聘请应考虑由政府干部、专业法律人员以及妇女干部等公道正派、热心人民调解工作,并具有相当文化、政策水平和法律知识的成年公民担任。设立后的婚姻家庭纠纷调解机构,也应该和市、区、街镇及居村妇联充分协作,发挥群团组织做群众工作的优势。



两会影话

代表“抢话筒”争相建言

在市十五届人大二次会议的各个会场中,代表们积极建言献策。由于每人发言时间有限,代表们常常一齐举手,甚至还要抢话筒,只为把自己的调研成果和建议带上大会。

首席记者 刘歆 摄